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Με απόφαση της Αγίας και Ιεράς Συνόδου του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας και 
πάσης Αφρικής, επί Παρθενίου του Γ΄, ο λαϊκός τότε καθηγητής και ιεραπόστολος 
Ανδρέας Τηλλυρίδης εξελέγη Επίσκοπος Ριρούτας στην περιοχή, όπου βρίσκεται η 
Ορθόδοξη Πατριαρχική Σχολή «Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Μακάριος ο Γ΄».

Οι χειροτονίες του έγιναν από τον τότε Πατριαρχικό Έξαρχο και Μητροπολίτη 
Άκκρας κ. Πέτρο ως εξής: Στις 19 Ιουλίου έγινε η χειροτονία του σε διάκονο, στις 
20 σε πρεσβύτερο και στις 25 Ιουλίου 1992 σε Επίσκοπο. Εκτός από τον 
Πατριαρχική Έξαρχο, στη χειροτονία του σε Επίσκοπο συμμετείχαν ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Αξώμης κ. Πέτρος και ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος 
Ναυκράτιδος κ. Θεόδωρος.

Έτσι, στις 25 Ιουλίου 2017, ο Σεβασμιώτατος κ. Μακάριος λειτούργησε στον ίδιο 
ιερό ναό, όπου έγιναν οι χειροτονίες του. Στη λειτουργία συμμετείχαν ιερείς, 
στενοί συνεργάτες και μαθητές του, καθηγητές των γύρω σχολών, ιερωμένοι και 
όλοι οι μαθητές και φοιτητές των Ανωτάτων Σχολών και παιδιά του νηπιαγωγείου 
και του Δημοτικού μαζί με τους δασκάλους τους.

Έγιναν ομιλίες μετά τη θεία λειτουργία από ιερωμένους, κυρίως μαθητές του 
Σεβασμιώτατου και στο τέλος από έναν καθηγητή που υπήρξε από τους πρώτους 
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που δίδαξαν μαζί στην Πατριαρχική Σχολή.

Ο Σεβασμιώτατος, κατασυγκινημένος, ευχαρίστησε τον Θεό, πρώτα που τον 
αξίωσε να λάβει την ιερωσύνη και να μπορέσει έτσι να προσφέρει την ταπεινή του 
διακονία όχι μόνο στις χώρες της Ανατολικής Αφρικής αλλά και στις χώρες της 
νοτιότερης Αφρικής όταν υπηρετούσε ως Μητροπολίτης Ζιμπάμπουε (1998 – 
2001). Μνημόνευσε τον αείμνηστο Πατριάρχη Παρθένιο, τον Πατριαρχικό τότε 
Έξαρχο της Μητροπόλεως Κένυας και Ειρηνουπόλεως, μετέπειτα Πατριάρχη 
Πέτρο τον Ζ΄ από τα χέρια του οποίου πήρε και τους τρεις βαθμούς ιερωσύνης.

Έβλεπε την όλη πορεία του μέσα στην Εκκλησία, ιδιαίτερα από τότε που έφθασε, 
ως λαϊκός, πριν από σαράντα χρόνια, ύστερα από επιθυμία του Αρχιεπισκόπου 
Μακαρίου Γ΄, σαν ένα θαύμα και επέμβαση του Θεού που τον προόριζε γι’ αυτό το 
τόσο σημαντικό έργο που του έδωσε την ευκαιρία να φέρει κοντά στον Χριστό 
ανθρώπους που περίμεναν να γνωρίσουν το φως και τις αλήθειες της χριστιανικής 
Ορθόδοξης Εκκλησίας.

Ευχαρίστησε, ιδιαίτερα, όλους τους συνεργάτες του αλλά και τους πιστούς που 
όλα αυτά τα χρόνια τον στήριζαν με τις προσευχές τους. Μετά τη θεία λειτουργία 
ακολούθησε στην τραπεζαρία της Πατριαρχικής Σχολής πλούσιο εορταστικό γεύμα.

Στη συνέχεια, τις επόμενες δύο μέρες, ο Σεβασμιώτατος επισκέφθηκε νηπιαγωγεία 
και δημοτικά στις περιοχές των λιμνών Ναϊβάσια και Νακούρου. (Βλέπε 
ανταπόκριση στη www.romfea.gr με τίτλο «Από τη μαθητεία μου στον χώρο της 
ιεραποστολής»)

Το βράδυ της Παρασκευής τέλεσε πανηγυρικό εσπερινό στον ιερό ναό της 
Κοιμήσεως στο χωριό Ικόνι, ύστερα από πρόσκληση του Θεοφιλέστατου Επισκόπου 
Κισούμου και Δυτικής Κένυας κ. Αθανασίου. Του επεφύλαξαν θερμότατη υποδοχή 
με χορούς και τραγούδια.

Ο Θεοφιλέστατος όπως και άλλοι ιερείς της περιοχής, στις προσφωνήσεις τους, 
τόνισαν, αφού όλοι υπήρξαν μαθητές του, τον ρόλο που διεδραμάτισε ο 
Σεβασμιώτατος στη ζωή τους, για να γίνουν αυτοί που είναι.

Ο Σεβασμιώτατος, τότε, πριν από 25 χρόνια, ήλθε εδώ και κατέθεσε τον θεμέλιο 
λίθο του ναού, τον οποίο εγκαινίασε στη συνέχεια, ο αείμνηστος Πατριάρχης 
Παρθένιος, ο Πατριαρχικός Έξαρχος και μετέπειτα Πατριάρχης Πέτρος ο Ζ΄, όπως 
και ο νυν Πατριάρχης Θεόδωρος ο Β΄, όταν ήταν ακόμα Επίσκοπος Κυρήνης και ο 
ίδιος ως Ριρούτας.

Την επόμενη, Σάββατο 29 Ιουλίου, ο Σεβασμιώτατος τέλεσε τα εγκαίνια του ιερού 



ναού του Αποστόλου Παύλου στο χωριό Σιτιόν της Δυτικής Κένυας, 
συμπαραστατούμενος από τον Θεοφιλέστατο κ. Αθανάσιο. Στη θεία λειτουργία 
συμμετείχαν τριάντα τόσοι ιερείς.

Στη συνέχεια ο Σεβασμιώτατος τέλεσε βαπτίσεις στον ίδιο ναό και χειροθέτησε 
δύο νέους αναγνώστες. Έγιναν διάφορες προσφωνήσεις και ακολούθησε πλούσιο 
εορταστικό πρόγραμμα με χορούς και τραγούδια, όπως και το απαραίτητο 
παραδοσιακό γεύμα.

Στη συνέχεια ο Σεβασμιώτατος με τους συνοδούς τους επισκέφθηκαν το ιατρικό 
κέντρο στο Σιαβοκέρε, τον ιερό ναό του Αγίου Μάρκου, όπου δίπλα λειτουργεί το 
μεγάλο Ορθόδοξο Γυμνάσιο με αγόρια και κορίτσια, το οποίο ήταν μέσα στα έργα 
που επιτέλεσε όταν ήταν Μητροπολίτης εκεί.

Αποκορύφωμα όλων των εκδηλώσεων ήταν η θεία λειτουργία που τελέστηκε την 
Κυριακή 30 Ιουλίου στον ωραιότατο βυζαντινό ναό της Υπεραγίας Θεοτόκου στο 
Κεσεγκέι, το καμάρι του Ορθόδοξου Γυμνασίου και του Δημοτικό.

Προεξήρχε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης κ. Μακάριος, συμπαραστατούμενος 
από τον Θεοφιλέστατο Άγιο Κισούμου κ. Αθανάσιο και αριθμό ιερέων της φυλής 
Νάντι.

Έψαλλε μελωδικότατα η χορωδία του Γυμνασίου. Σημειώνουμε ότι το γυμνάσιο 
είναι μόνο για αγόρια. Χρησιμοποιήθηκε η Σουαχίλι και από το εκκλησίασμα της 
περιοχής η τοπική διάλεκτος των Νάντι.

Ο Σεβασμιώτατος, στο τέλος της θείας λειτουργίας, κήρυξε και αναφέρθηκε 
συγκεκριμένα στο θέμα της Αναστάσεως λόγω της κοσμοσυρροής του κόσμου 
αλλά και εκείνων που προσήλθαν για τη θεία κοινωνία που διήρκησε πέραν της 
μιας ώρας. Θύμιζε αναστάσιμη θεία λειτουργία μέσα στο κατανυκτικό περιβάλλον 
του ναού και των άλλων κτιριακών εγκαταστάσεων που έμοιαζαν όλα σαν 
αγιορείτικη μονή (φωτό).

Ο Σεβασμιώτατος κάλεσε το εκκλησίασμα να ζουν και να κινούνται καθημερινά 
στο φως και τη ζωή του Αναστημένου Χριστού διαχρονικά. Να τονίσουμε ότι η όλη 
περιοχή είναι σε ένα πολύ απομακρυσμένο σημείο, περικυκλωμένη από βουνά και 
τεράστιους βράχους που δίνουν την εντύπωση ότι όλα δημιουργήθηκαν από μια 
αόρατη, υπερφυσική δύναμη.

Την υπόλοιπη μέρα, μέχρι αργά το απόγευμα, όλες οι γύρω κοινότητες αλλά και τα 
σχολεία ετοίμασαν ένα πλούσιο εορταστικό πρόγραμμα για να ευχαριστήσουν τον 
Σεβασμιώτατο που όλα αυτά τα χρόνια ανέβασε το επίπεδο των ανθρώπων όχι 



μόνο πνευματικά αλλά και ακαδημαϊκά. Ακούστηκαν προσωπικές μαρτυρίες 
κληρικών, ακόμα και του Θεοφιλέστατου Επισκόπου Κισούμου Αθανασίου, ο οποίος 
χαρακτήρισε τον Σεβασμιώτατο πατέρα όλων, αφού κι αυτός πέρασε από τα χέρια 
του, όταν φοιτούσε στην Πατριαρχική Σχολή, επιχειρηματικών, καθηγητών, 
πολιτικών, δημάρχων, διοικητών και άλλων, οι οποίοι είχαν σπουδάσει με 
υποτροφία από τον Σεβασμιώτατο.

Οι δύο Επίσκοποι τέλεσαν αγιασμό με την ευκαιρία του γεγονότος ότι από εκείνη 
την ημέρα θα υπάρχει πόσιμο καθαρό νερό στο σχολείο. Μίλησαν, επίσης, οι δύο 
Διευθυντές των σχολείων και του Γυμνασίου και του δημοτικού, οι οποίοι, με 
συγκινητικούς λόγους, κάλεσαν τον Σεβασμιώτατο να συνεχίσει τη στήριξή του 
στην παιδεία.

Μάλιστα, οι καθηγητές και οι μαθητές του Γυμνασίου χάρισαν στον Σεβασμιώτατο 
μια ολοζώντανη αγελάδα! Οι δε προύχοντες και πρεσβύτεροι της περιοχής που 
ανήκουν στη φυλή των Νάντι σε μια συγκλονιστική παραδοσιακή τελετή 
ανακήρυξαν τον Σεβασμιώτατο Γέροντα της φυλής τους, φορώντας του τον μαδύα 
από δέρμα πιθήκου κολοβού και ένα μικρό σκαμνί, όπως και σκήπτρο δείγματα της 
αναγνώρισης της προσφοράς του Σεβασμιώτατου προς όλους.

Εξετελέσθησαν επίσης τραγούδια και ακούστηκαν ποιήματα που είχαν ως θέμα το 
έργο του Σεβασμιώτατου προς την κοινότητα των Νάντι. Οι εκδηλώσεις αυτές 
ολοκληρώθηκαν αργά το απόγευμα με την ομιλία του Σεβασμιωτάτου κ. Μακαρίου, 
ο οποίος, κατασυγκινημένος, ευχαρίστησε όλους και υποσχέθηκα ότι εν όσω ζει 
και αναπνέει θα συνεχίσει την ταπεινή του διακονία στον τομέα, ιδιαίτερα της 
παιδείας.

Παρέδωσαν, στο τέλος, ένα γράμμα σε κορνίζα, όπου απαριθμούσαν τους λόγους 
για τους οποίους οι κάτοικοι της περιοχής θα ενθυμούνται το πέρασμά του με τη 
στήριξη που ο Σεβασμιώτατος έδωσε στο Γυμνάσιο και στο Δημοτικό με την 
παραχώρηση μεγάλου αριθμού υποτροφιών και του προγράμματος επισιτισμού των 
μικρών παιδιών σε μια περιοχή που πραγματικά υποφέρει, επειδή δεν υπάρχει αυτή 
η δυνατότητα. Με το επισιτιστικό αυτό πρόγραμμα μειώθηκαν κατά πολύ οι 
περιπτώσεις ασθενειών στα μικρά παιδιά.

Το επισιτιστικό αυτό πρόγραμμα βοήθησε ακόμα να αυξηθεί ο αριθμός των 
μαθητών και ανέβηκε το επίπεδο επίδοσής τους, ώστε να καταστεί ένα από τα 
καλύτερα σχολεία της περιοχής.

Το κτίσιμο του ωραίου αυτού ναού μέσα στην αυλή του σχολείου βοήθησε τα 
μέγιστα στην πνευματική ανάπτυξη των παιδιών όλων των ηλικιών. Ανέφεραν, 



επίσης, τη συμβολή του Σεβασμιωτάτου για την αγορά μεγάλου λεωφορείου για το 
γυμνάσιο από τον αναπληρωτή πρόεδρο της χώρας, ύστερα από παράκληση του 
Σεβασμιωτάτου, λόγω της μακράς φιλίας και γνωριμίας τους.

Ο Σεβασμιώτατος έλαβε ξανά τον λόγο και είπε ότι όλα αυτά γίνονται γιατί οι 
άνθρωποι της περιοχής διψούν για μάθηση – παιδεία, πνευματική και ακαδημαϊκή, 
και ότι για τον ίδιο αυτό που κάνει είναι η ίδια η ζωή του. Έτσι, δεν μπορεί να 
εφησυχάσει όταν βλέπει ότι τα παιδιά και οι νέοι θα στερηθούν παιδείας και 
φαγητού.

Θα κάνει το παν για να συνεχιστούν τα προγράμματα αυτά, τα οποία αποτελούν 
προτεραιότητα μέσα στην αποστολή του και τη διακονία. Είναι αυτό που ο ίδιος ο 
Θεός έδωσε στον κάθε άνθρωπο να ζει μέσα στο φως και τις αλήθειες Του, γιατί 
τότε μόνο θα επικρατήσει η βασιλεία Του, μέσα στις καρδιές των ανθρώπων των 
δικών Του, των δημιουργημάτων Του.

Εκείνος είναι που ανοίγει τους δρόμους και απαλύνει τον πόνο και τη στέρηση, 
δίνοντας βαθύ νόημα στις καρδιές των ανθρώπων. Μόνο η επέμβαση του Θεού 
συμπληρώνει τα ανθρώπινα κενά.

Ο Θεός της άπειρης αγάπης και στοργής, ο ελεήμων και δίκαιος, εργάζεται 
νυχθημερόν για το καλό όλων. Δουλεύει για τα παιδιά Του, κυρίως αυτά που ζουν 
περιφρονημένα και αδικημένα, εγκαταλελειμμένα και μίζερα. Εκείνος, όμως, ο 
καρδιογνώστης και εύσπλαχνος, έρχεται στην κατάλληλη ώρα να μεταμορφώσει 
το γένος των ανθρώπων.

Βρίσκει τρόπους και μέσα για να μας φανερώσει τα θαυμάσιά Του, εκπηγάζει μια 
διαρκή αγάπη• μας μιλά και μας αγγίζει καθημερινά για να μας δώσει την 
πληροφορία ότι θέλει να γίνουμε όμοιοί Του, ν’ αγιασθούμε και ν’ αγιοποιηθούμε. 
Μας δίνει, μέσα από τη ζωή και τις πράξεις μας, τη δυνατότητα να Τον 
αισθανόμαστε ανάμεσά μας, δίπλα μας.

Εκείνος μπροστά μας κι εμείς ν’ ακολουθούμε. Δεν είναι δυνατόν όσα γίνονται, εδώ 
στον χώρο μας, ανθρωπίνως να πραγματοποιηθούν. Μόνο η Θεία Χάρις και 
επέμβασή Του υλοποιεί τους στοχους και τις προσπάθειές μας.

Συμβαίνουν ανεξήγητα πράγματα, ανεβαίνουμε και κατεβαίνουμε. Εκείνος εκεί, 
δεν κουράζεται να μας εμπνέει και να μας οδηγεί προς τα δικά Του μονοπάτια και 
τις κορυφές.
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